

青年之声

青春榜样进矿山 挺膺担当建新功

2025年度中国青年五四奖章暨新时代青年先锋奖主题宣讲活动在淮举办

本报记者 廖凌云 摄影报道



2025年度安徽省新时代青年先锋李虎宣讲个人奋斗事迹

燃情七月恰似火，青春聚力正当时。7月16日下午，“青春为中国式现代化挺膺担当”——2025年度中国青年五四奖章暨新时代青年先锋奖主题宣讲活动在淮河能源控股集团顾桥煤矿举行。5位在各自领域取得突出成就的优秀青年代表依次登台，分享了他们跟党奋斗、建功立业的动人故事，200余名青年职工代表参加活动。

本次活动由团省委、省青联主办，团市委、市青联、淮河能源控股集团团委承办。活动伊始，与会人员共同观看了2025年度中国青年五四奖章暨新时代青年先锋奖记叙片《青春向光》，感受获奖青年与集体的卓越风采。

思想在交锋中碰撞，认识在交流中升华。在宣讲环节，2025年度中国青年五四奖章集体、中国科学

院合肥物质科学研究院科研助理徐兰星作为高场磁体技术青年创新先锋队代表，讲述了团队在稳态强磁场实验装置高场磁体研制任务中，两度刷新同类型磁体世界纪录，使我国稳态强磁场实验条件达到国际领先水平的艰辛历程。2025年度新时代青年先锋、合肥市包河区霁航社会工作服务中心心理干事柏一丹以公益之路为主线，展现了用心理科普温暖留守儿童的社会情怀；安徽田园居电子商务股份有限公司董事长杨光硕分享了带领乡亲致富、助力乡村振兴的实践心得。

宣讲现场，两名淮南优秀青年也以“同龄人讲身边事”的形式，结合自身工作实践分享成长感悟。

2025年度安徽省新时代青年先锋、中煤新集二矿矿长李虎从一名基层技术员成长为煤矿管理者，他带头做智能矿山的开拓者、安全生产的守护者、履行转型的先行者，攻克我国最具代表性千米深井阜阳矿业的巷道大变形重大工程难题，实现千米深井超大采高采煤工作面安全顺利回采，探索瓦斯治理新模式，在推动矿井高质量发展中贡献青春智慧和力量。

2025年度安徽省新时代青年先锋、淮河能源控股集团深部煤炭安全开采与环境保护国家重点实验室技术负责人任波，讲述了自己作为一名煤矿青年科研人员的追光之路。任波来自四川山村，相信知识改变命运，硕士毕业后他坚持“用科技守护矿工生命安全”，传承着老矿工“特别能吃苦、特别能奋斗、特别能奉献”的精神，在淮南扎根，把个人理想融入国家需求，逐渐成长为独当一面的技术能手，诠释了新时代产业青年的责任与担当。

在现场互动环节，青年职工围绕技术攻关、职业成长、公益实践等话题踊跃提问。嘉宾们结合自身奋斗经历，给出了真诚、务实、富有启发性的解答，现场气氛热烈，掌声不断。

此次宣讲活动生动展现了新时代青年的昂扬风貌和担当精神，有效发挥了榜样的示范引领作用。现场青年表示，将从榜样中汲取力量，争做有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年，积极投身中国式现代化建设的伟大实践，在挺膺担当中书写青春篇章。

“府检联动” 助力全市安全生产

本报讯(记者 李严)7月16日，记者从市应急管理局了解到，近日，市安委办与市检察院联合印发了《关于建立安全生产领域“府检联动”机制的意见》(以下简称《意见》)，构建“行政监管+检察监督”协同体系，助力全市安全生产。

据介绍，《意见》明确煤矿、消防、燃气等9大重点领域安全任务，压实应急、住建、消防、交通、文旅等20余家部门协同监管职责，针对交通领域“三超一疲劳”、燃气市场生产销售伪劣燃气具行为等突出问题，实施数行刑双向衔接、公益诉讼检察等多项监管措施。创新建立7项协作机制，包括每半年一次联席会议、3日内案件线索移送、公益诉讼检察建议闭环管理等，推动隐患排查整改与法律监督无缝对接。

机制建立以来，应急、消防、文旅等部门移送检察机关11件安全生产领域典型问题线索。检察机关立案12件，涉及有关单位，制发检察建议12份，对安全生产领域行政机关不作为、慢作为等情况形成有力震慑。

通过“府检联动”，将切实提高风险隐患排查整改质量，实现安全生产领域风险隐患的全链条有效治理，提升重点行业领域行刑衔接效率，为我市“五大攻坚行动”和“七个强市”建设提供坚实保障。

首拆6艘 我市启动老旧船舶拆解更新

本报讯(记者 柏雪 通讯员 杨远宾)近日，随着“红航88”等6艘船舶开始拆解，我市2025年度老旧营运船舶拆解工作正式全面铺开。

今年，我市计划报废拆解老旧营运船舶142艘，申报国家补贴资金8214.55万元。为保证工作顺利开展，市地方海事(港航)管理服务中心多措并举、攻坚克难、统筹协调，全力推进船舶拆解工作落地落实。

确认清单，挂图作战。该中心在收到任务清单后，第一时间比对核实船舶信息，确认拆解清单和补贴资金，及时召开专题会议，研究制定拆解计划，抽调年轻骨干力量组成现场监管队伍，指定专人负责项目线上线下审核、整理及会议等工作，及时收集船舶停靠点和具体拆解时间，并建立现场监管台账方便合理调配监管人员，从而提高工作效率。

争取经费，保障后勤。该中心积极申请市财政下拨现场监管经费，购置现场监管必需物资，如安全帽、手套等，保障现场监管人员人身安全。

动员部署，开展培训。该中心组织现场监管人员进行业务培训和思想动员，提前制定并发放现场监管指南和注意事项。中心党委对现场监管人员开展集中廉政谈话，明确廉政要求，规范工作流程，确保资金和人员双安全。

明确任务，赶赴现场。经统计，目前我市有6艘目标船舶已与船厂确定拆解时间，根据6艘船舶拆解点的分布，监管人员分组赶赴现场，当天下午各组均已到达目的地。在拆解现场，现场监管人员按照要求对目标船舶关键参数、主机型号等信息进行验证，认真查验并核对、注销相关证书，填写《船舶拆解现场核查单》，拍摄船舶照片，确保拆解流程合法合规。面对烈日高温，中心监管人员克服船舱和甲板高温艰苦环境，现场开展实船检验，细致检查船体结构、设备状况，高标准高质量开展现场监管工作，以优良的工作作风和认真细致的工作态度，为船企船员提供优质高效的服务。